
Notulen Algemene Ledenvergadering Natuurwacht 
Bommelerwaard 
 
Datum: 
25 maart 2025, 19.30u 
 
Locatie: 
Gasthuiskapel, Gasthuisstraat 34, Zaltbommel 
 
Aanwezig: 
Harry Kolman (vz), Cassandra van Altena (s), Marijn Rang (p), Ton van Balken, Erwin van 
der Speld, Dirk Muller, Arnout de Mooij (notulist) en leden (zie bijlage) 
 
 
1. Opening 
 
Voorzitter Harry Kolman opent de vergadering en heet iedereen welkom. Omdat er de vorige 
keren geen behoefte meer aan leek te zijn, hebben we vandaag geen papieren exemplaren 
van de vergaderstukken ter inzage gelegd. Daar blijkt nu wel vraag naar te zijn, dus de 
volgende keer zullen we die weer klaarleggen. 
Harry memoreert het huidige lustrumjaar, waarin de Natuurwacht 50 jaar bestaat. 
 
 
2. Notulen ALV 19 maart 2024 
 
Harry loopt de notulen van de vorige vergadering per bladzijde door. Er zijn geen 
opmerkingen. De notulen worden goedgekeurd met dank aan de notulist (Cassandra). 
 
 
3. Jaarverslag 2024 
 
Algemeen Jaarverslag 2024 
 
Secretaris Cassandra van Altena presenteert de hoogtepunten uit het Jaarverslag van 2024. 
Er is weer veel gebeurd, het verslag wordt ieder jaar een bladzijde langer. Het was lastig 
kiezen welke items uit te lichten. 
 
Heel bijzonder voor de Natuurwacht was de feestelijke opening van het perceel in Velddriel, 
dat de vereniging pacht van de Franciscusparochie, met het doel om het natuurvriendelijk te 
beheren. Vooral akkervogels als de patrijs willen we hiermee helpen. Dit project is een 
samenwerking met agrarische natuurvereniging de Capreton. Het had een meerjarig 
voortraject, met complexe aanvraagprocedures. Met name bestuurslid Ton van Balken heeft 
zich erg voor dit project ingespannen. De opening, waarbij we met hulp van tientallen leden 
struiken hebben geplant, was een mooie en memorabele gebeurtenis. 
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Een ander groot project is de vogelatlas, waarvoor drie jaar lang vogels zijn geïnventariseerd 
in heel de Bommelerwaard. Momenteel wordt er door de auteurs hard gewerkt aan het boek, 
dat de Natuurwacht op 21 november van dit jaar wil presenteren. Voor de analyse van de 
gegevens wordt samengewerkt met Sovon vogelonderzoek Nederland. 
 
In de presentatie worden diverse andere projecten en activiteiten genoemd en met foto’s 
geïllustreerd. 
 
 
Financieel Jaarverslag 2024 
 
Penningmeester Marijn Rang presenteert het financiële verslag. 
 
Uit de samenvatting blijkt een positief resultaat van iets meer dan 1000 euro. Het aantal 
leden is gegroeid tot 540, eind 2024, een toename van meer dan tien procent. Gemiddeld 
ontving de Natuurwacht van de leden een bijdrage van ruim 17 euro per persoon, dus fors 
meer dan het contributiebedrag van 10 euro. 
 
Een grote balanspost is de reservering voor de vogelatlas, 15.000 euro. We verwachten de 
kosten die met de productie van het boek gepaard gaan in anderhalf à twee jaar terug te 
verdienen uit sponsoring en verkopen. Een eventueel batig saldo zal worden besteed aan 
projecten om de leefomgeving van vogels te verbeteren. 
 
Marijn loopt vervolgens door de grootste inkomsten- en kostenposten. We hanteren een 
eenvoudige wijze van boekhouden, waarbij kosten en inkomsten worden geboekt in het jaar 
waarin de mutatie plaatsvindt, ook als deze op een ander jaar betrekking hebben. 
 
De veiligheid bij het uitvoeren van werk in het veld had in 2024 bijzondere aandacht. 
Hiermee gingen relatief hoge kosten voor materialen en cursussen gepaard. 
 
 
Kascommissie en (her)benoeming kascommissieleden 
 
De kascommissie bestaat uit Rien Melis en Siem Korteweg. Harry verzoekt de commissie 
om haar bevindingen met betrekking tot de controle van de boeken te presenteren. Rien 
meldt dat de commissie de vergadering kan adviseren om aan het bestuur decharge te 
verlenen. 
 
Een vraag van een lid om toelichting op de post “Onderwijs” in het kostenoverzicht. Deze 
bedroeg in 2024 0 euro. Deze post is in het verleden gebruikt om kosten op te boeken voor 
de vlinderwerkgroep voor de activiteit “Vlinders in de klas”. Vorig jaar heeft dit niet 
plaatsgevonden, maar voor komend jaar is deze activiteit weer gepland. Ook eventuele 
kosten met betrekking tot maatschappelijke stages vallen onder deze post. 
 
De vergadering gaat bij handopsteken akkoord met het financiële jaarverslag en het bestuur 
wordt hiermee decharge verleend. 
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Siem verlaat de kascommissie. Harry bedankt Siem voor zijn inzet en vraagt wie er plaats 
wil nemen in de kascommissie, om volgend jaar de boeken te controleren. Hiermee gaat een 
tijdsbesteding gemoeid van ongeveer twee avonden. Geïnteresseerden kunnen zich melden 
bij het bestuur. 
 
 
4. Mutaties bestuur 
 
De door het bestuur voorgestelde mutaties zijn: 
 

-​ Aftredend en herkiesbaar: 
-​ Ton van Balken (algemeen bestuurslid) 
-​ Erwin van der Speld (algemeen bestuurslid) 

 
-​ Aftredend als secretaris, te benoemen als algemeen bestuurslid: 

-​ Cassandra van Altena 
 

-​ Aftredend als algemeen bestuurslid, te benoemen als secretaris: 
-​ Arnout de Mooij 

 
De vergadering gaat hiermee bij handopsteken akkoord. 
 
Harry bedankt Cassandra voor haar inzet als secretaris en overhandigt haar een bos 
bloemen. Er volgt een applaus. 
 
 
5. Verenigingsjaar 2025 
 
Jaarplan 2025 
 
Cassandra presenteert het jaarplan voor 2025. Ook hier was het lastig om keuzes te maken 
uit de vele onderwerpen. 
 
Er is een aantal activiteiten gepland in verband met het 50-jarig bestaan van de 
Natuurwacht. Het bestuur hecht veel belang aan het vrijwilligersuitje, dat gepland is op 24 
mei. We willen graag onze waardering uiten naar de vele vrijwilligers die voor de vereniging 
actief zijn. 
 
Op 7 oktober is een gastlezing van auteur Marc Argeloo gepland, met het onderwerp 
Natuuramnesie. Naar aanleiding van een vraag van een van de aanwezigen licht Dirk Muller 
dit toe. Het gaat om het fenomeen dat het besef dat mensen hebben van wat “normaal” is in 
de natuur verschuift, doordat herinneringen maar een beperkte tijd teruggaan. Er is een 
risico dat hierdoor langzaam maar zeker de norm verandert en lager wordt. Dit fenomeen 
heeft de auteur natuuramnesie gedoopt. Er wordt ook wel aan gerefereerd met de term 
shifting baselines. In de lezing zal dit thema worden gekoppeld aan de natuur in de 
Bommelerwaard. 
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Op 21 november is de presentatie van de vogelatlas gepland. We brengen binnenkort een 
folder hierover uit. De voorintekening is geopend en het is mogelijk om een vogelsoort te 
sponsoren. Informatie is te vinden op de website van de Natuurwacht. Opbrengsten van de 
atlas gaan naar vogelprojecten die worden verbonden aan de lancering van de atlas. Een 
voorbeeld van de verbetering van het leefgebied van vogels zijn “vogelbosjes”, waar vogels 
voedsel en dekking kunnen vinden. We ontvangen graag aanvullende ideeën voor 
vogelprojecten, in persoon of via de e-mail. 
 
Op perceel Velddriel gaat verder gewerkt worden aan de natuurvriendelijke inrichting, onder 
andere door een keverbank en een poel aan te leggen. 
 
De nieuwe vleermuiswerkgroep is op zoek naar leden. Ook andere werkgroepen 
verwelkomen nieuwe leden. 
 
Er gebeurt veel op gebied van ruimtelijke ontwikkelingen. Tegenwoordig is participatie van 
burgers belangrijker dan ooit bij het vormen van beleid. De Natuurwacht wil hier een rol in 
vervullen. Ze is op zoek naar leden die hierbij willen meehelpen, bijvoorbeeld bij het 
opstellen van zienswijzen waarmee we invloed kunnen uitoefenen op ruimtelijke plannen. 
 
Het bestuur van de Natuurwacht is met zeven leden op kracht. Leden die interesse hebben 
in een bestuursfunctie zijn desalniettemin zeer welkom. Harry vult aan dat het goed zou zijn 
als vrouwelijke bestuursleden zich zouden melden, omdat de verhouding momenteel erg 
overhelt naar de heren. 
 
 
Begroting 2025 
 
Marijn presenteert de begroting, die aansluit bij het jaarplan. Het is een conservatieve 
begroting. Dat wil zeggen, kosten worden aan de ruime kant begroot, en inkomsten juist 
behoudend. 
 
Er is voor 2025 een behoorlijk verlies begroot, als gevolg van kosten die gemaakt worden 
voor de viering van het jubileum. Er wordt een extra editie van het magazine uitgebracht en 
er zijn diverse bijeenkomsten om het lustrum te vieren, maar ook met het doel om mensen 
bewust te maken van de Natuurwacht en interesse in de vereniging te vergroten. De hoge 
kosten zijn goed te dragen dankzij het mooie eigen vermogen. 
 
De financiële afwikkeling van de vogelatlas loopt via de balans, zoals al is opgemerkt bij de 
presentatie van het jaarverslag. 
 
Een van de aanwezigen vraagt om een toelichting bij de post “Landschapsbeheer”. Wat 
verklaart het verschil tussen het begrote bedrag en de hogere kosten van vorig jaar. Vorig 
jaar zijn er materialen zoals motorzagen en hesjes aangeschaft. Omdat we niet werken met 
afschrijving, zijn deze kosten volledig op 2024 geboekt. Dit jaar verwachten we niet opnieuw 
dergelijke materiaalkosten te hebben. Daarom is de begroting voor 2025 lager. 
 
Een andere vraag gaat over de inkomstenpost “Vogeltelling”. Wat houdt dit in en waar komt 
dit geld vandaan? Het gaat specifiek om een vergoeding voor het tellen van patrijzen in 
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agrarisch gebied. De Natuurwacht doet hieraan mee in een samenwerkingsverband met de 
Capreton, Collectief Rivierenland en voorheen ook Stichting Landschapsbeheer Gelderland. 
Voor deze tellingen keer het collectief een vergoeding uit voor het tellen. Dit geld is 
afkomstig van de provincie. 
 
Tenslotte een opmerking van een lid over de moeilijke leesbaarheid van de kleine cijfers in 
de presentatie. De geluidsinstallatie is ook niet zo goed. Daardoor was de presentatie soms 
lastig te volgen. We noteren het als aandachtspunten voor de volgende ledenvergadering. 
Dan zullen ook weer papieren versies van de stukken beschikbaar gesteld worden. Deze 
kunnen overigens ook van tevoren al worden gedownload van de website van de 
Natuurwacht. 
 
De vergadering stemt met handopsteken in met de plannen (jaarplan en begroting). Er volgt 
applaus. 
 
 
6. Rondvraag 
 
Harry vraagt of er nog iemand een vraag heeft voor de rondvraag. Dit is niet het geval. 
 
 
7. Sluiting 
 
Harry bedankt de aanwezigen hartelijk voor hun komst en sluit de vergadering om 20:22u. 
Na de vergadering volgt een lezing van Coen van Tuijl, mede-auteur van de vogelatlas 
Bommelerwaard, over het tellen van kolonievogels. 
 
 
 
Arnout de Mooij, 26 maart 2025 
 
 
Bijlage: presentielijst 
 
Wim van Acquooij 
Rien Melis 
Koos Maissan 
Lia Waller 
Hans Sanders 
Cees Huizer 
Hetty Dekker 
Koert van Geffen 
Guido van Heteren 
Wim Dobbe 
Petra Dobbe 
Genol de Jong 
Günter Peters 
Coen Penders 
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Lina Slotboom-Hoeflake 
Marion Roeling 
Antoinette Thole 
Janny Lagendijk 
Annet Ockhuysen 
Adriaan van den Brule 
Arie Kooijman 
Peter Tolen 
Ton van Binsbergen 
Annet van Binsbergen-Hooijkaas 
Rob Boer 
Kor Wijngaarden 
L.J. van Ree 
Hellen Sluiter 
Peter Aben 
En bestuursleden NWB 
 

6 


	Notulen Algemene Ledenvergadering Natuurwacht Bommelerwaard 

